Особая трудность для ребёнка при решении задач на разностное сравнение заключается в том, что для нахождения результата при сравнении двух чисел используется вычитание. При этом вопрос в задаче может быть сформулирован как с помощью слов «на сколько меньше?», так и с помощью слов «на сколько больше?». Вне зависимости от формулировок задачи решаются с помощью действия вычитания. Для лучшего понимания детьми способа решения задач на разностное сравнение необходимо использовать наглядность. Опираясь на наглядное изображение различных предметов, ученики могут находить разность простым пересчётом предметов. Задача учителя заключается в том, чтобы подвести учащихся к решению путём выполнения вычитания чисел.

Задачи данного вида достаточно просты, если ученики хорошо представляют модель ситуации, но очень трудны, если этого представления у них нет. Использование опорных слов «на сколько больше» и «на сколько меньше» и заучивание правила наизусть без предметного моделирования  вызывает большие трудности при решении задач на разностное сравнение.
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                                                     Математика 1 класс     

Тема урока:  Сравнение чисел. На сколько больше, на сколько  меньше
Цели:
1. Подвести учащихся к формулировке правила сравнения чисел с помощью вычитания, использования правила для ответа на вопросы «На сколько больше?» «На сколько меньше?»

2.  Формирование умения применять правило сравнения чисел с помощью вычитания на практике, в том числе для решения текстовых задач с вопросами «На сколько больше?» «На сколько меньше?»

3. Развивать умение на основе наблюдения делать выводы, формулировать правила.

4. Воспитывать прилежное отношение к учёбе, дружелюбие.

Оборудование: 

для учителя ( литература):

1. Математика: программа:1-4классы/В.Н.Рудницкая─2-е изд., испр,- М:Вентана-Граф, 2012 г.
2. Математика: методика обучения: :1класс/В.Н. Рудницкая, Е.Э. 
Кочурова, О.А. Рыдзе -3-е изд.,испр,- М: Вентана-Граф,2012г.

для  учащихся: 
3. Математика: 1класс: учебник для учащихся общеобразовательных учреждений: в 2ч.Ч 2 /В.Н. Рудницкая- 5-е изд.,переработанное- М:Вентана-Граф,2012 г.
4. Математика: 1класс: рабочая тетрадь№3 для учащихся общеобразовательных учреждений : /В.Н. Рудницкая - 4-е изд. ,переработанное- М: Вентана-Граф, 2012 г.
     5. Билет у каждого ученика, на котором записан пример.

     6. Карточки с примерами.
     7. Касса цифр
Ход урока
I.Организационный  момент
Учитель:
 -Мы приглашены на цирковое представление. Внимательно посмотрите на свои билеты (примеры) и займите то место, на котором вы видите ответ.
(Дети садятся по рядам, на то место, где прикреплена карточка с соответствующим ответом.)
-Молодцы! Вы правильно решили примеры и каждый нашёл своё место. Рассаживайтесь поудобнее. Представление начинается!

II. Актуализация знаний
Учитель:

-На арену цирка въезжает на велосипеде медведь. Помогите Мишутке проехать по арене, решив круговые примеры. Откуда он начнёт свой путь?
(Учитель показывает карточку с примером 8 + 3)
      11 – 9     2 + 8     10 – 6     4 + 5     9 – 6     

       5 + 6      7 - 2      1 + 6      6 – 5       8 -2       3 + 5         

(Дети решают круговые примеры, записанные на доске, и стрелками указывают путь Мишутки.) 
Учитель:    
-Поздравьте Мишутку с успешным выступлением.
(Аплодисменты детей.)

Учитель:

- На арене цирка выступает слонёнок. Он лопоухий, смешной, хочет подружиться с детворой. Этому артисту нужно пройти по тумбам, на которых записаны числа, начиная с самого маленького числа.
(Учитель переворачивает карточки с примерами. На обратной стороне каждой карточки нарисована тумба, на которой написан ответ примера.)
2, 10, 4, 9, 3, 8, 6, 1, 7, 6, 5, 11)
Учитель:

   - Поставьте карточки с числами, начиная с самого маленького числа.

( 1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11)
Учитель:

-  Сравните числа 7 и 10.

Дети:

-     При счёте 7 встречается раньше 10, значит, 7 меньше 10.

          10 больше 7, при счёте встречается позже.
Учитель:

- Молодцы, дети! Вы правильно выполнили задание, и маленький слонёнок уверенно выступил.
III. Постановка учебной проблемы. Открытие нового знания.

Учитель:

- Перед вами выступает дрессированный пудель. Ему нужно решить задачу.

 Работа с учебником стр. 96 №1 

Учитель:

-На сколько коробок больше, чем шариков? Сравните чего больше: коробок или шариков? Составьте при помощи фишек пары « коробка-шарик» Для составления пар не хватило трёх шариков, три коробки- лишние. Это значит, что коробок на 3 больше, чем шариков, а шариков на 3 меньше, чем коробок. Можно сказать, что шариков столько же, сколько коробок, без трёх. Число  3 можно найти и без рисунка. Для этого нужно из числа коробок вычесть число шариков.
Работа в тетради стр. 64 №1

Учитель:

-На арене выступают обезьяны, слоны и жирафы. 

Я буду читать задание № 1, а вы в тетради запишите решение.

На сколько мартышек больше, чем слонов? 
Дети пишут: 4 -2 = 2(м) 

На сколько жирафов больше, чем слонов?

Дети пишут: 3- 2=1(ж.)

На сколько жирафов меньше, чем мартышек?

Дети пишут: 4 -3=1(ж.)

Учитель:

- Так как же узнать с помощью вычислений, на сколько одно число больше или меньше другого?

Дети:

-Чтобы узнать, на сколько одно число больше или меньше другого, нужно из большего числа вычесть меньшее.

Учитель:

- Прочитайте вывод в учебнике на стр. 96. Молодцы! Ваше правило совпало с правилом в учебнике.

IV. Закрепление изученного.
Учитель:

-Продолжаем представление. На арене акробаты. И это задание для них
Работа в учебнике
Учитель:

- Прочитайте в учебнике на стр. 97 задачу № 2.Выложите решение, используя кассу цифр.

(Решение задачи с комментированием.)
Учитель:

- Мне известно, что хозяйстве 10 кур и 6 уток. Нужно узнать, на сколько уток меньше, чем кур? 
Дети:

-Чтобы узнать, на сколько одно число больше или меньше другого, нужно из большего числа вычесть меньшее.

Решение.
10 – 6 = 4 ут.
Ответ: на 4 утки.

Решение задачи № 3 с комментированием. 
Работа в тетради стр. 65 №2─3
V. Повторение пройденного
Учитель:

-А сейчас весёлый фокусник предлагает вам интересные задачки.
Работа в тетради стр. 66-67 №8-9
VII. Подведение итогов
Учитель:

-Представление закончено. Чему же мы сегодня учились? Как узнать, на сколько одно число больше или меньше другого? На следующем уроке мы продолжим работу с этим правилом и узнаем ещё много интересного.

Спасибо за работу!

